Měření odporu rezistoru různými metodami
Úkol: Určete odpor dvou různých rezistorů metodou přímou, substituční, můstkovou. Přesnou hodnotu odporů určete digitálním ohmmetrem. a jednotlivé metody porovnejte.
Teoretický úvod:
1a) Metoda přímá, vhodná když Ra (( Rx.



         Uv  ( IaRx  (  IaRa
         Rx ( Uv/Ia ( Ra
         V případě, že Ra (( Rx, můžeme

                     obr.1a                                       hodnotu Ra zanedbat, a platí 

                                                                                              Rx ( Uv / Ia
1b) Metoda přímá, vhodná když Rv (( Rx.  




         Ia ( Ix ( Iv
         Ia ( Uv/Rx ( Uv/Rv
         Po úpravě:  1/Rx ( Ia/Uv ( 1/Rv

         Když Rv (( Rx, zlomek 1/Rv lze

         zanedbat, a platí:

                      obr. 1b                                                             Rx ( Uv / Ia
2) Metoda můstková (Wheatstonův můstek)



     Ucd ( Ig

     Pokud Ig = 0 ( Ucd = 0 a můstek je v rovnováze.

     Platí     Uac = Uad              R1I1 = R3I3 ............. (1)

                  Ubc = Ubd              R2I2 = R4I4 ............ (2) 

     Pro proudy ve vyváženém můstku platí

                                           I1 = I2,  I3 = I4 ........... (3)

     Z (1), (2), (3) dostaneme: 

                obr.2a                                                         R1 / R2 = R3 / R4


 Rezistory R3 a R4 nahrazeny drátem o konstantním

 průměru a měrném odporu.

 Rx/Rz = (.a/S ( (.b/S

                                   po úpravě

                      Rx/Rz = a/b  (  Rx = Rz . a/b

             obr. 2b




3) Metoda substituční
Rz - odporová dekáda

                                                                obr. 3

4) Měření odporu ohmmetrem
Použijeme digitální ohmmetr pro přesné určení hodnoty měřeného odporu.

Návod:
ad 1a) Měření proveďte pětkrát podle obr. 1a. Výsledky zapište  do tabulky. Určete výsledné hodnoty odporů, včetně odchylky.
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ad 1b) Postup stejný jako u 1a), měření provádíme v zapojení podle obr. 1b.

ad 2) Měření proveďte dvakrát v zapojení podle obr. 2b. Jako odporový normál použijte známý rezistor Rz. Určete odpor rezistorů, včetně odchylky.
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b1(mm)
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a2(mm)
b2(mm)
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ad 3) Měření proveďte dle obr.3. Po vyrovnání proudu procházejícího odporovou dekádou a proudu procházejícího měřeným odporem určete hodnotu neznámého odporu rezistorů.

ad 4) Přesně určíme jednotlivé hodnoty
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